

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сосина Дмитрия Николаевича на тему: «Предикторы терапевтической резистентности при шизофрении (клинико-терапевтические и фармакогенетические биомаркеры)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия»

Объектом все более возрастающего внимания в последнее время становится проблема терапевтической резистентности при шизофрении. Безусловно, она несет большую клиническую значимость, так как, в первую очередь, с ней сталкиваются именно клинические специалисты. Несмотря на проведенные к настоящему времени исследования, этиология данного состояния остается неизвестной, а проблема выделения предикторов терапевтической резистентности остается наиболее актуальной темой среди специалистов различных специальностей.

Учитывая вышеописанное, вполне оправданным представляется интерес, который вызывает эта проблема. Выделение клинических характеристик течения шизофрении у пациентов с проявлениями терапевтической резистентности имеет большое практическое значение. Наряду с этим, оценка роли полиморфизмов генов, которые могут оказывать влияние как на формирование терапевтической резистентности, так и на различные клинические характеристики у пациентов с проявлениями терапевтической резистентности при шизофрении представляет большой научный интерес. Однако, анализ литературных данных в настоящее время показал, что данная проблема представлена только отдельными работами и существует дефицит комплексных исследований, оценивающих проблему терапевтической резистентности с разных сторон. На основании вышеописанного можно говорить о высокой актуальности диссертационного исследования Сосина Д.Н.

В результате проведенного исследования была оценена роль клинико-терапевтических и фармакогенетических факторов при формировании терапевтической резистентности у пациентов с шизофренией. Подбор генов-

кандидатов для молекулярно-генетического исследования представляется вполне оправданным как в отношении их числа, так и возможной связи с изученными в диссертационной работе клиническими и нейропсихологическими характеристиками. Полученные результаты представляют интерес, однако на данном этапе исследования их следует трактовать с осторожностью. Это связано с тем, что в работе использована по генетическим меркам небольшая выборка, что влияет на мощность исследования, а также проведены множественные сравнения, что в совокупности повышает вероятность ошибки первого типа при статистическом анализе данных.

Достоверность научных положений и выводов в работе Сосина Д.Н. подтверждается достаточным объемом клинического материала, использованием адекватных методов исследования и современным статистическим анализом. Выводы отражают научные положения и логически вытекают из результатов проведенного исследования.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 12 научных публикациях, из них 3 полнотекстовые статьи в изданиях из перечня ВАК и 1 полнотекстовая статья в издании из перечня Scopus. Основные научные положения представлены в виде докладов на всероссийских и зарубежных конференциях.

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы, замечаний по его оформлению и содержанию не имеется.

Таким образом, диссертационное исследование Сосина Дмитрия Николаевича на тему: «Предикторы терапевтической резистентности при шизофрении (клинико-терапевтические и фармакогенетические биомаркеры)» является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, посвященной актуальной научно-практической задаче – определению клинико-терапевтических и фармакогенетических факторов, влияющих на формирование терапевтической резистентности при

шизофрении, что соответствует критериям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Заведующая лабораторией клинической генетики Федерального государственного бюджетного научного учреждения "Научный центр психического здоровья», доктор биологических наук (03.00.15 – генетика), профессор
Адрес: 115522, г. Москва, Каширское шоссе, д.34
Эл. почта: pol-ncpz@ncpz.ru
Тел.:+74996178147

Голимбет Вера Евгеньевна

Подпись д.б.н., профессора Веры Евгеньевны Голимбет заверяю
Ученый секретарь ФГБНУ "НЦПЗ"
д.м.н. Александра Николаевна Бархатова
Подпись _____

02.10.2019

